

Родник — ключ, отпирающий недра земли. В.И. Даль.

Богата родниками наша Ульяновская земля. И не прости. Официальной медициной признано, что на территории области существует четыре типа лечебных минеральных вод: всем известная «Волжанка», хлоридно-натриевые рассолы Ундор и санатория Белый Яр, сульфатные Ульяновска и Цильны и радоновые - Новоспасского района.

Но почти в каждом районе есть так называемые «святые» родники, вода которых считается це-

# СВЯТЫЕ РОДНИКИ

С разных глубин из недр земли выходят на поверхность подземные воды: горячие и холодные, пресные и соленые, лечебные и просто чистые. Большие и малые родники дают начало рекам, дают начало жизни, поэтому люди издавна тянулись к ним.

лебной, хотя по своему химическому составу она может быть совершенно схожей с десятками других в округе. С этими родниками связаны легенды о появлении возле них чудотворных икон: Казанской иконы Божией Матери у сел Самородки и Обуховские Выселки в Барышском

районе, Владимирской иконы Божией Матери в с. Ясаинная Ташла Теренгульского района, иконы великомученицы Параскевы Пятницы у сел Кременки (в черте Новоульяновска) и Тушина Сенгилеевского района, Тихвинской иконы Божией Матери у с. Ананьино Барышского района.

Явление иконы святого Николая Чудотворца предание связывает с защитой с. Промзино-Городище (ныне р.п. Сурское) в XVII веке. Это село, основанное Иваном Грозным при походе на Казань как крепость на границе Московского государства, тогда подвергалось нападениям кочевых племен с юга. Согласно легенде, во время одного из таких нападений враги внезапно остановились, так как перед ними возникло видение: вокруг тьма, а впереди на горе, в необыкновенном сиянии стоит величественный старец с изображением храма в одной руке и с мечом в другой. Напуганные этим видением, кочевники бросились в бегство, а промзинцы, поднявшись на Белую гору возле села, обнаружили икону св. Николая Чудотворца. Позже на том месте была поставлена часовня, в которой некоторое время хранилась икона, а под горой был ос-

нован монастырь — Никольская Городищенская мужская пустынь. Позднее чудотворная икона была перенесена в Казанскую церковь с. Промзино, но ежегодно к 9 мая (по новому стилю — 22 мая) она приносилась на 2-3 дня для богослужения в часовню на горе. В эти дни в с. Промзино сходились множество паломников не только из Симбирской, но и из соседних губерний. После службы все направлялись к святым источникам, находившимся в лесу за горой. В советский период часовня была разрушена, но сохранялись лесные родники, которые в эти годы, несмотря на всяческие запреты, оставались местом массового паломничества. В наши дни святыне источники и восстановленная на Белой горе часовня входят в число наиболее известных и почитаемых православными мест в Симбирской епархии.



Явление иконы св. Параскевы Пятницы возле с. Тушна Сенгилеевского района, по преданию, произошло в конце XVI – начале XVII веков. Тогда жители села вынуждены были защищаться от нападений разбойников, скрывавшихся в окрестных лесах. Одно время дозорные стали замечать, что нападавшие, не доезжая до села, неожиданно останавливались, а затем как бы в замешательстве возвращались назад. Это необычное явление повторялось несколько раз. Во время осмотра местности, в четырех верстах от села, в небольшом овраге, около березы, из-под корней которой вытекал родник, была «обретена икона святой великомученицы Параскевы Пятницы. С тех пор икона, поражавшая разбойников внезапной слепотой, почитается чудотворной, а вода родника считается целебной». На роднике была установлена часовня, в которой хранилась икона, а также деревянная статуя святой Параскевы. На протяжении многих лет родник был местом паломничества. К дню празднования икон (10 ноября по новому стилю) сюда стекалось очень много верующих из окрестных сел, Сенгилея, из заволжских сел Самарской губернии. В начале 1990-х годов Богомольный родник, расположенный в небольшом овраге, в окружении старых деревьев был обустроен, недалеко от источника выстроена деревянная беседка, увенчанная крестом.

Шестого июля (по новому стилю) совершается мо-



*Родник Параскевы Пятницы; фото А. Сытина*

восстановлена часовня, снова проводятся богослужения, после которых местные жители и приезжие стремятся запастись целебной водой.

Ключами, отпирающими недра земли, назвал В.И. Даль родники. И, действительно, соединяя природное и духовное, родниковая вода помогает человеку. Многие ульяновские источники объявлены памятниками природы. Но еще много родников ждут помощи людей. Их надо очищать, благоустраивать, и они отблагодарят человека хрустально чистой и целебной водой.

*Ольга Бородин*

